

“三代无大学生”推荐标准：妥否？

观点交锋

10月28日，中国人民大学公布该校的自主招生政策：将在2012年自主选拔录取招生考试中实行“校长直通车计划”和“圆梦计划”。“圆梦计划”要求被推荐的考生平时成绩排名为所在中学的前10%，且家庭中三代之内无大学生的农村户籍学生。(本报今日08版)

正方：“偿还”教育不公的“欠账”

高校，尤其是名校，维系教育公平是“份内事儿”，打破阶层固化是“衍生价值”。透过一些高校自主招生政策的变化，不难发现其共性：将优质教学资源向社会的弱势群体倾斜，向农家子弟敞开大门。这是践行“穷人教育学”。尤其在当下，教育公平程度依然较低，教育资源配置不尽合理，以自主招生的路径，推进教育公平与资源配置是一个突破口。教育不公的“欠账”很多，总是要偿还的。在广大农村，“三代之内无大学生”确实存在，或还很普遍。贫困、上不起学、教

育资源匮乏、高校名额“被挤占”……让不少平民没有实现“努力奋斗十八年”，更不能“和你坐在一起喝咖啡”。就是从恢复高考算起，差不多有二三代人的时间周期。其间，确有很多教育公平“被拯救”，但亦有很多教育不公“被遗忘”。三代无大学生，偿还教育不公的“欠账”。有网友认为，此政策有矫枉过正之忧，有哗众取宠之嫌。笔者看来，是另一种“父债子还”——社会欠下父辈的教育债，偿还给子女。教育“欠账”不能一笔勾销。从这个角度看，是一种补偿机制，

对以往的教育不公实行“理赔”。让那些“不怕苦，不怕累，就怕没机会”的群体看到希望，让阶层固化的土壤“松动”。草根有梦想，社会就有希望。人大的“圆梦计划”，虽显苛刻，甚至有点古板，但能让“农前代”、“农一代”们在子孙身上“圆梦”。“放弃上大学”已在不少农村成为普遍现象，并呈蔓延趋势。这是对教育不公的无奈，对“知识改变命运”的失望。即便带有一定矫枉过正的政策，也是点燃他们的“梦想”，是连本带息地还账。王旭东

反方：“画蛇添足”的怪异之笔

为祖孙三代圆一个久远的梦，功德无量；反之，如果无缘无故地粉碎一个人唾手可得的梦想，也许会给这个人造成一生的噩梦。人大“圆梦计划”正是纠结在这样一种尴尬境地。人大的本质好意应该不难让人领会，他们旨在画一幅推动教育公平的美好图景。明文规定对“三代之内无大学生”的农村家庭实行优惠政策，成为这幅美好图景的一笔浓墨重彩。然而，这恰

恰是“画蛇添足”的怪异之笔。以家庭背景论招生资格，在太多的层面上明显经不住考量。首先，所谓“三代家庭”究竟是个什么样的概念，并没有具体交代，这里面就留下不无滑稽的扯皮空间。其次，假设家庭成员专指爷爷、奶奶及父母，那么，对目前欠发达地区的农村家庭而言，“三代无大学生”是一种显著差异性存在呢，还是几乎清一色的普遍

现象？如果属于普遍现象，则上纲上线地附加这一招生条件就无异于朝天放枪。再者，单单拿农村孩子与农村孩子比拼，或者说拿穷人孩子与穷人孩子比拼，这样一种“拆东墙补西墙”的招生举措，不仅无益于破解城乡群体之间的教育不公平，相反，却在社会个体之间制造新的不公平，比拼的结果是，这些农村孩子哪一个都伤不起。王景曙

R锐评 rui ping

“部长”问责，又一场《假如我是真的》

◆金戈

《假如我是真的》，是沙叶新1979年创作的一部话剧，说的是一起假冒高干子弟招摇撞骗的事。这样的事，在后来的历史中，一直在演，今天，这样的假冒戏又有新的发展：一自称是“住建部部长”的投诉者称，合肥市民张女士找到他反映合肥市公积金管理中心的电话无人接听。这名投诉者称其试着拨打该中心“业务服务处联系电话0551-2669708”，“任何时候都没人接”。这名投诉者最后威胁称：“下次如果再出现这样的情况，将给予严重处罚和当事负责人处分。”两天后，合肥市公积金管理中心在政民直通车上回复，深表歉意。(10月29日本报07版)

问题的看点在于投诉者是不是住建部部长？假如“我是真的”，则发布长篇报告，以委婉的姿态“迎接”问责。一旦这只是个“假如”，实际就是假的，则前倨而后恭。回复中“尊敬的姜伟新部长”已不见踪迹，更加上一句：我中心将按相关法律法规保留进一步追诉的权利。还好没有忘记说一句“对于我们工作中存在的不足，欢迎社会各界通过合法渠道提出意见或建议，我们将认真对待”这样的话。

到底有没有问题，自己应该清楚得很，如果没有问题大可不必摆出一副小媳妇的窘态，完全可以不卑不亢，进退有据。如果有问题则改正。有则改之，无则加勉，古人的话说得很有道理。

不唯上，而唯实，知易行难。合肥市公积金管理中心是既唯上，又唯“实”。对于部长的问责，自然是低姿态地一律承担，绝无半分辩解，唯上的姿态跃然纸上。而说到唯“实”，公积金管理中心承认了自身的不足。但管理中心更为实在的是：用尽各种手段调查出问责网友的真实身份。“通过技术手段调查并同住建部核实”，“我们是通过寻找IP地址发现的。写信人并非姜伟新部长，而是外地一网民”。这样的技术手段令人叹服，这样的高效率令人惊异。其实，无论辟不辟谣，民意都在那里。无须解构民意，上千人的顶贴说明了问题。

我们反对冒名投诉的行为。其实“我”是不是真的没有必要深究了。因为大家都是赢家。网民的意志取得了胜利，公积金中心也用自己的态度取得了胜利。

假如我是真的，那位网友若真是部长本人，会不会没有问题，问出问题来呢？这一切都是假如。

F非常道 feichangdao

“领导都出去了，电话不能向你透露，网络上爱说什么就说什么。”——近日，一辆牌照为“津·A5345警”的宝马mini警车的照片被发到了网上。照片上，这辆警车就停放在天津市滨海新区洞庭路塘沽交警支队的大院里，当记者想要就此事和塘沽交警支队的有关负责人取得联系时，却得到了值班人员如上的回答。

“你体内留有药棉和纱条，需24小时内回医院取出，否则后果自负。差多少钱都不要(差)医疗费知道吗？”——惠州市民林小姐去私立医院做人流，因身上钱没带够便写下400元的欠条，手术次日医生发来如此短信催要医药费。

S时事乱炖 shishiluan dun

教师问“智”于“医”，谁来为教育“把脉”？

近日，无锡部分学校教师让差生去医院测试智商。如果显示孩子智商低，那么即使成绩差，也不会影响到老师业绩，因此，常有差生家长收到老师电话，拜托在智力报告上打低分。(本报今日16版)
从报道中得知，教师问“智”于“医”，不是教师太愚笨，而是在当地教育部门看来，学生的智商水平，只有“医嘴”才具说服力，才能让教师的“绩效”不被差生拖后腿。如此说来，问“智”于“医”，恰恰是教师很“明智”。
教育家陶行知说过：“千教万教，教人求真；千学万学，学做真人”。进入新世纪，“学会学习”、“学会合作”、“学会生存”、“学会做人”等，更成为教育的主题。眼下



这“为保成绩强测试，直把差生当外人”，就是其中最好的“绩”之彰显，“效”之体现。教育如此“绝情”，教师如此“乏智”，孩子们又如何能健康茁壮成长？张兰军/文 美堂/图

格力空调：第20届“免费维修月”明日正式启动

好消息，格力空调免费维修月即将启动啦！随着气温的持续下降，空调即将步入使用高峰期。为了让您的工作和生活不受影响，格力空调提醒您：请及早开启家中空调制热运行半小时，如遇故障，请拨打格力空调全国统一售后服务热线：0551-2666666(24小时接听)，我们将依次安排维修人员免费上门为您维修。据悉，格力空调第20届免费维修月将于11月1日如期启动。明天起，所有格力空调用户(无论您什么时候购买，哪怕是20年前购买)，均可享受免费维修。



格力空调免费维修，十年如一日 为了让广大格力空调用户，特别是已经

过了6年包修期的老用户，更好地使用空调，从2002年起，格力空调开始在安徽全省范围内推广免费维修活动，目前已经连续开展了19次。活动期间，我们将免去上门费、维修费、拆装费(过了包修期的用户维修材料可由用户自己购买)等费用，第一时间响应您的需求。
除此之外，每年活动时，安徽格力公司都不计成本的在报纸、广播、电视等媒体上广泛告知，让用户深入了解格力的温馨服务。另外，公司还对执行上门维修人员进行统一培训，完善的检测项目和高标准的服务质量，不仅为格力赢得了市场，更赢得了一大批忠诚的用户。
提前检测，提前预约，提前准备
目前，安徽盛世格力已经做好了一系列

准备，包括接听和维修人员的培训、维修配件的提前储备等，随时准备投入到免费维修月工作中来。
由于格力空调在全省范围内的保有量非常大，即使是1%维修，也要耗费相当大的人力物力，为了让您的需求更快速的解决，我们建议提前开启家中空调进行检测，提前拨打电话预约，格力将依次为您上门维修。另外，格力空调提醒您，请让上门维修的人员出示：“格力空调专业标准服务证”，不要轻信小广告，以免引起不必要的损失。
岁月见证品质，好空调20年依然完好无损
如果说“好空调，格力造”最初只是一句广告语，那么当一台历经20多年依然完好无损的格力空调运转在你眼前，你会相信“好空调，格力造”是一句对品质、对用户的承诺。

在刚刚结束的格力空调“20周年品质见证大使”征集活动中，来自我省马鞍山市用户的一台使用了20多年的窗机，喜获全国第二名。(该用户将获得：珠海澳门四日游，深入格力生产和研发一线；并将同时获得安徽格力公司奖励的价值4280元的格力1赫兹变频U酷1套)。
实际上，格力每一台空调，在出厂前都历经千万次风吹、日晒、雨淋、霜冻、高温、严寒等检测，品质千锤百炼，使用6年、8年、10年以上的举不胜举。在此次活动中，全国范围内15年以上的老用户达13000多名。
“很多老用户由于丢失了票据，无法参加该活动，实际上，15年以上的老用户远远不止13000人，保守估计在10万以上”，格力相关负责人表示。